

# இராமகிருஷ்ண பரமஹம்சர் சீந்தனை - ஒரு நோக்கு

திருமதி ந. செல்வநாயகம்

## ஆய்வுக்கருக்கம்

இராமகிருஷ்ண பரமஹம்சர் ஓரூறான கல்வி எதனையும் பெற்றிராதவர். அவர் வாய் மொழி ஷட்பத்தில் உருவாக் கதைகளாக அமைந்த படிப்புகளாகத் தனது மெய்மையிற் சித்தனைகளை வெளிப்படுத்தியுள்ளார். இம்மெய்மையிற் சித்தனைகள் மனித குலத்திற்கு ஏழிசை தொகு வாய்வுக் களசாரத்தினைப் போதித்தன. அத்தகைய சித்தனைகள் பற்றிய ஆராய்த் தொகுப்பாக இவ்வாய்வுக்கட்டுரை அமைந்துள்ளது.

நவீனகால இந்திய மெய்மையிற் சித்தனை யில் குறிப்பாக இந்திய சீர்திருத்த இயக்கத்தின் முன்னோடிச் சித்தனையான இராமகிருஷ்ணர் (1834-1886)வின் குகிரார். இவரது இயற்கையிற் கதாநாற் சட்டத்திற் ஏழ்மையான பிராமணக் குடும்பத்தில் பிறந்த இவர் முறையான கல்வி எதனையும் பெற்றவரில்லை. இந்து, மெளத்த, இஸ்லாமிய, சிறிஸ்தவ சமய சித்தாந்தங்களையும், கிரிஸ்தவர்களையும் அறிந்திருந்திருந்தார். தத்துவ தூல்கள் எதனையும் இவர் எழுதியவரால். வாய்மொழி ஷட்பத்தில் உருவாக் கதைகளையமைந்த படிப்புகளாக இவர் தனது கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தினார். இராமகிருஷ்ணரின் சமகாலத்தவர்களின் அறிப்புகளையடி அளிர் உலகின் இயற்கை இயல்பு பற்றியும், நோற்றப்படுகின் பற்றியும் கூர்ந்தமதியும், செறிவான உள்சூணர்வும் கொண்டு இருந்தார். நானாந்த வாய்வுக்கருக்கம் திருப்புகிற் சாதாரண சம்பவங்களையடி அலரால் பெற்றொருவர் பட்ட போதனைகள் கேட்பவரிடத்து ஆன்மீக உணர்ச்சியைத் தூண்டியும் ஆற்றலுள்ளவையாகக் காணப் பட்டன. தனது போதனைகள் மூலமாக மனிதனுக்கும் புதியதொரு வாய்வுக்கருக்கம்

களைசாரத்தை போதித்தார். இது அவரைப் பின்பற்றியவர்களின் ஆன்மனை உறுப்பியது.

எவ்வளவு மதங்களின் போதனைகளும் சாரம்சத்தில் ஒன்றேயென்றும், பவசமயக் கருவும் கூறும் கூடவுகள்கருவும் அடிப்படையில் ஒருமையென்றும் பரமஹம்சர் நம்பினார். சிலர் அள்ள என்றும், வேறு சிலர் பிரயம் என்றும், இன்றும் சிலர் காளி என்றும், ஹரி என்றும், பந்தனெனவும் ஒரே கூடவுளை வெவ்வேறு பெயரிட்டு அழைக்கின்றனர். தீவர எவ்வளவு பல்வேறு மொழிகளினும் பல்வேறு பெயரிட்டு அழைக்கின்றனரோ அது மொழியை உள்மொழி ஒன்றேயென்றும் அள்ள என்றோ, பிரயம், என்றோ வெவ்வேறு பெயர்களால் அழைக்கின்றனர். 'எனது சமயமே மெய்மையம் எனையவை பெயர்' என்பன போன்ற சாற்றுரைகள் அனைத்துமே இராம கிருஷ்ணரின் கருத்துப்படி உண்மையல்ல, அவையனைத்தும் ஒரே இலக்கைச் சென்றடையும் வெவ்வேறு பாதையே என்பினர். குருட்கள் பாதனைமைப் பார்த்த கதை, மூலம் இது அவரால் விளக்கப்படுகிறது.

மையங்களிலிடையிலே வேறுபட்டவர்களுக்கு அளிப்பது அந்தஸ்துமற்றும், தீவிர மயங்கியதை மொள்கி கருவியும் இராமகிருஷ்ணர், இறைவன் மூலியைப் பண்புமனைக் கொண்டு வளரவும், உருவமுடையவர்களுக்கும் உருவமற்றவர்களுக்கும் இருப்பதால் அவர் பன்முகரவம் பண்பைக் கொண்டவனாக எடுத்துக்காட்டுகிறார். அவருடைய வடிவத்தை எவரும் அறிந்ததில்லை. கிருஷ்ணராகவோ கிறிஸ்துவராகவோ அல்லது வேறு அவதாரம் களையோ தெரிந்துகொள்ளும், அவர் உருவமற்ற வராகவும், பிரித்தவராகவும், ஆளத்தவரானவராகவும் உள்ளார்.

இராமகிருஷ்ணர் வேதாந்த மெய்யியலை மீள்பற்றியவராக இருப்பினும், அவரது வேதாந்த மானது சங்கரராலும் இராமானுஜராலும் போதிக்கப்பட்ட வேதாந்த தரிசனத்திலிருந்தும் குறிப்பிடத்தக்க வகையில் வேறுபட்டிருக்கிறது. இராமகிருஷ்ணரின் கருத்துப்படி சங்கர வேதாந்தம் பிசுவம் அருமனானது. மூலம் உலகமும் ஆள்மக்களும் வெறும் நோற்றமே என்ற சங்கர வேதாந்த நிலைப்பாடு அவருக்கு உடன்படாததால், இராமானுஜரின் விஷிட்டாத்வைதமும் இராமகிருஷ்ணருக்கு உடன்படாததால் இராமானுஜர் உலக நோற்றப்படாத இவன்புடய தன்மை எனக் கூறினும் பிரமத்திலிருந்து உருவானதே என்பதை ஏற்றுக் கொள்கிறார்.

இராமகிருஷ்ணரின் வேதாந்தமானது தன்னைப்பற்றி இலட்சியமானதாகும். அது சமூக வாழ்க்கை வளர தன் உள்ளடக்கத்தைக் கொண்டிருக்கிறது. அவர் பிரமத்திற்கும் உலகமே நோற்றப்பட்டுள்ளதும் இடையிலான தொடர்பை மீள்வருமாறு விளக்குகிறார். விளம்பரத்தில் விதைகள், தலை, ஒடு எப்போது உள்ளது. விதைகளையும் ஒட்டையும் தீக்கியே

தலைமை தாம் எடுக்கிறோம். ஆனால் விளம்பரத்தில் நிறையைப் பற்றிப் பேசும் பொழுது தலைமை மட்டுமல்ல, விதைகளும் ஒடும சேர்ந்ததே அதன் நிறையாகும். இதுபோலவேதாள் பிரமம் அனைத்துத் நோற்றப்பட்டுள்ளதும் உள்ளடக்கியிருக்கிறது.

ஒருமாதிரி அத்தை வேதாந்தத்தைப் பின்பற்றுவவர்களின் படி இவ்வகை மெய்யானதல்ல. அது துறியில் நிலைக்குச் சமனானது. இவர்களின் போதனைப்படி தலைமுறை, களவுநிலை, ஆழ்ந்தவியல்நிலை என்ற மூலகை நிலைக்கும் பரமாத்மன் சாட்சியாக உள்ளது. இவைமெய்யல்ல கருத்துக்களே. இராமகிருஷ்ணரது அபிப்பிராயப்படி துறியில் நிலையைப்போலவே கிறிஸ்துவமையும் மெய்யானது. இதனை இராமகிருஷ்ணர் பிள்வரும் உதாரணத்தின் மூலம் விளக்குகிறார்.

ஒரு கிராமத்தில் அத்தை வேதாந்தியான ஒரு விவசாயி இருந்தான். அவனுக்கு ஒருமொழி மகன் இருந்தான். ஒருநாள் வயலில் வேலைசெய்து கொண்டிருக்கையில் அவன் மகன் கடுமையாக நோய்வளம்பட்டிருப்பதாக கேள்விப்பட்டோ உடனடியாக வீட்டிற்குச் சென்று சிறந்த வைத்தியர்களை அழைத்து வைத்தியம் செய்தும் அவன் இறந்து போனான். வீட்டினுள்ளவர்கள் அனைவரும் மிகுந்த துன்பமுடையோராய் மலம்பியடிமே இருந்தனர். ஆனால் விவசாயியோ எதுவும் நடக்காதது சொன்றமநிலையில் இருந்தான். அடுத்தநாள் வழமைபோல வயலுக்குச் சென்று வேலை செய்தான். அவன் வீட்டிற்கு வந்தபொழுது அவன் மனைவி அவளிடம் மகனறிந்த துயரமெய்யென்று இரக்கமற்ற மனிதர் நடப்பது

போல அலுவலும் நடப்பதாக முறைபட்டார். அதற்கு விவசாயியான கணவன் தான் கவனம்மாடாததற்கு காரணமண்டு நேற்று நித்திரையில் நான் ஒரு அப்படிமான கவலு கண்டேன். அக்கணத்தில் நான் ஒரு அரசா கவும் பராக்மியாசாசிகளான எட்டு ஆண் மக்களுக்கு தக்கையாகவும், சகல வசதிகளு டனும் மிகவும் மகிழ்ச்சிகள் தானிருக்கையில் திடீரென விழ்த்துக் கொண்டேன். இப்பொழுது தான் இயத்தியமான எட்டு ஆண் மக்களுக் காகக் கவனம்மாட்டுவதா அல்லது இறந்துபோன இப்பொழுது மறுக்காகக் கவனம்மாட்டுவதா என ழமூப்பிய நிலையில் தானிருக்கிறேன் எனப் பதிலிறுத்தான்.

இவ்வதாரணத்தில் வரும் விவசாயி ஒரு அத்தவழி அலுவலுக்கு துயில் நிலையைப் போலவே விழ்ப்பு நிலையும் மெய்யானதல்ல. ஆதலினே நிரந்தர மெய்யை. இந்நிலைகள் எல்லாம் மெய்யானது எனக் குறிப்பிடும் இராமகிருஷ்ணர், விழ்ப்புநிலை, களவுநிலை, ஆழ்நுயில் நிலை என்பனவற்றுடன் சமநி நிலையென ஒன்றிருப்பதாகவும், அது நான் காவது நிலையாகவேனவும் எடுத்துக் காட்டுகிறார். பிரம்மம், மாயை, ஆன்ம மற்றும் உலகு என்ற நான்கும் உண்மையானதென தான் ஏற்றக் கொள்கிறேன் என்கிறார்.

இராமகிருஷ்ணரின் ஆயிர்பிராயம் 14-யே போனதும், நான் அண்டம் என்பனவற்றை உள்எடக்கியதே இவற்றைத் தோற்றப்பட்டு இது காண்டா மனிதோசை போல முழுமையின் அகல் விசிவாக்கவையாகும். பிரயகுசத் தோற்றப்பாடான போனதும், நான் அண்டம், என்சாறுமுழுமையிலிருந்து உண்டாகி, பின்னும் அதில் சென்றடைகிறதோ அதுபோலவே

பிரக்கருவின் விழ்ப்புநிலை முதலான நான்கை நிலையும் எழுத்திரத்தில் தோன்றிய அமைகள் பின்னும் எழுத்திரத்திலேயே களவுவு போல, அதே முழுமையிலிருந்து தோன்றி, பின்னும் அதனிடமே சென்றடைகிறது. காண்டா மனிதோசை போல என்வரத் தோற்றப் பாடுகளும் பிரயத்தில் தோன்றி பிரயத்தில் ஒருங்கும், அனுபவத்தில் இதுகளை தான் உணர்ந்திருக்கிறேன் என இராமகிருஷ்ணர் குறிப்பிடுகிறார்.

எப்பொருள் உலகை மெய்யானதென இராமகிருஷ்ணர் ஏற்றுக்கொண்டாலும், அது பிரயத்திலிருந்து உருவானதே என்பதையும் அது ஏற்றக் கொள்கிறார். இவ்வமைத்தது எதுவும் பிரயத்தைப் பாதிப்பதில்லை என்ற நிலைப்பாடுமடையவராகக் காணப்படுகிறார். நான், தீமை, அறம் போன்ற இவ்வமைத்தது நடப்புகளால் பிரயம் பாதிப்பறுவதில்லை. இவற்றிற்கு ஜீவனுடன் மட்டுமே தொடர்புண்டு. பிரயத்தை விளக்கின் ஒளிக்க ஒப்பிடலாம். விளக்கொளியின் துணைக் கொண்டு ஒலவன் புளித தூங்களை வசிக்கலாம். அதே ஒளியில் மீறிதொருவன் திருட்டு வேலைகளைச் செய்யலாம். இவைமெய்யாம் விளக்கொளியை பாதிப்பதில்லை அதுபோலவே உலவின் நான்ம தீமைகளினால் பிரயம் பாதிப்பறுவதில்லை. தன்மைக்கும், தீமைக்கும் பாதுகாப்புள்ளது குரியன் ஒளியை வழுக்குவது போல, பிரயமும் பாதிப்பு அடையாதிருக்கிறது.

ஜீவனுக்கும், பிரயத்திற்கும்மடையான தொடர்பு புற்றி பின்வரும் உருவத்தின் மூலம் இராமகிருஷ்ணர் விளக்குகிறார். திரோட்டத்தின் குறுக்கே தடிமொன்றை வைப்போமாயின், தடிமனால் நீர் பிரிந்து செல்வது போலத்

தோன்றலாயினும் வெவ்வேறே அது பிரிந்திருப்பதன்மை. நீரினால் தடிமையடைந்திருப்பதாவே நீர் பிரிந்திருப்பதுபோலத் தோன்றுகிறது. அதனை அகற்றிவிட்டால் பிரிந்திருப்பது போன்ற தோற்றம் அகற்றுவதிலும், அதுபோலவே மனித உடலையும், ஆன்மாவின்மீதும் மனித ஆளுமை உருப்பெற்றிருக்கிறது. மனித உடலிலிருந்து ஆன்மாவை அகற்றிவிட்டால் ஆளுமையும் அற்றுப்போய் விடும். நீர்ச் சூழலிலுள்ள கார்ப்டிக்சல் தன்னைக் கடந்து செல்லும் கல்யாணிகள் இருப்பாளிகளைக் கவருவது போல உலகியல் நாட்டின்களால் கவர்மையும் ஆளும் தனது ஆளுமையை நொடிப்பொழுதில் இழந்துவிடுகிறது.

இராமகிருஷ்ணரின் கருத்துப்படி தோற்றப்பாடான உலகிற்கும் பிரபத்திற்குமிடையிலான எதிர்நிலையானது இருவகை அறிவின் படிவங்களால் தொடர்புபடுத்தப்படுகிறது. அவை முதலே அறித்யாவும், வித்தியாவானதும். இயற்கையின் தோற்றப்பாடும், அதிர் களையுடையதையும் பற்றிய அறிவு அறித்யாவானதும். உலகத்திற்கும் சித்தனைக்கும் அப்பாற்பட்டதும், விபரிக்கவோ அன்றி விளக்கவோ முடியாத துணை பிரம்மம் பற்றிய அறிவு வித்யாவானதும். உலகின் பன்மையத் தன்மை பற்றிய அறிவு அறிவியலையடிகிலுத்தே தொடர்கிறது. இதரவன் எங்கும் உள்ளான் என்ற அறிவு எதனால் எயக்கெற்படுகிறதோ அதனே உண்மையான அறிவாகவென்பது அவரது அபிப்பிராயமானதும்.

இராமகிருஷ்ணர் ஒரு போகி என்றவகையில் சமீப நிகழ்வினாலே பிரம்மம் அறியப்படாமல் போனது அவரது நிலைப்பாடாகும். சமீப நிகழ்வில் சித்தனைப்போட்டும் தடைப்பட்டு, ஆன்மாவில் பூரண அமைதி நிலவுகிறது.

பிரபந்த உணர்ந்தவன் அமைதி உடையவனாவான் என இராமகிருஷ்ணர் கூறுகிறார்.

நெய்யைச் சட்டியமிட்டு அடுப்பில் உருக்கும் பொழுது அதில் நீர் இருக்கும்வரை ஓசை கேட்கும். நீர் ஆவியானதும் ஓசை நின்றுவிடும். அதில் பசுளைத்தெய்தும் போட்டால் அது நன்றாகப் பொடியும் வரை ஓசை கேட்கும். பிரபந்தத்தே நெடுவளும் அம்மாதிரி உருக்காத நெய்யை ஒத்தவன். தீராமிய தன்முனைப்பும் உலகியல் நாட்டமும் அதிர் கலத்திருக்கும். தத்துவவிசாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ள ஆளான வெற்பாடு ஓசையை எழுப்பினும், அறிவாமிய நெருப்பினால் தாம்பகப்படுத்தப்படும் பொழுது அது அற்றுப்போய்விடுகிறது. தீராமிய தன்முனைப்பும், உலகியல் நாட்டமும் ஆவியாகிப் போக, ஆன்மா தூய்மையற்று, சமீபநிலையில் முழுமையான அமைதியைப் பெறுகிறது.

அநேகவேளை பிரபத்தின் காரணத்தை அறிதல் தொடர்பான விளக்கத்தைப் பெறத்தக்க இராமகிருஷ்ணர் அறிமொணை வாத நிலைப்பாடு உடையவராகக் காணப்படுகிறார். பிரம்மம் எதுவென வளராமும் கூறமுடியாத அநேகவேளை பிரபந்தை அறிந்தவர்களாலும் அதுபற்றி எதுவித தகவல்களையும் தரமுடியாதென அளக்குறிப்பிடுகிறார்.

நான்கு முத்திதும் உலகியல் கல்களினால் சூழப்பட்ட இவ்வொன்றை நான்கு பிரயானிகள்கள் கண்டனர். அதற்கும் இருப்பதனை அறிதற்கு மிகவும் ஆர்வம் கொண்டனர். அவர்களிடையே இருவரும் கல்களின் உச்சிக்கு ஏறிப் பார்த்த பொழுது மகிழ்ச்சி மெய்க்கட்டால் அவனாள் எதுவும் மீடமுடியவில்லை. தனது உடம்பு களிந்து எதுவித தகவல்களையும் தனது அளன்

அதனால் குறித்து விட்டால் எணைய மூன்று பிரயாணிகளும் அக்வாடு செய்தனர். எவ்வொருவர் பிரம்ம் பற்றிய வேளை அறிவைப் பெறுகின்றாரோ அவர் மீண்டும் உலகியல் நிலைக்குத் திரும்புவதில்லை. அவர் தமது அந்தந்த இயக்குவிடுவதுடன், அவரது உயல் வெவ்வேறுப் போகிறது. அனைத்து பிரச்சனை உணர்வுச் சூழல் போய்விடுகிறது.\*

ஒருவர் பிரயாண அறிந்து அதில் உட்புறநிலை களைந்துபோவது போல உலகியல் போலுது மனிதன் என்ற உலகியல் நிலை அவனுக்கு அற்றுப்போய்விடுகிறது.

உட்பிரணால் செய்யப்பட்ட பெரும்படி போன்று ஒருமுறை கடல் எல்லையு அழிவான தென மற்றல்களிற்கு அறிவிக்கவேண்டி கடலினால் சென்றது. ஆனால் அதன் விருப்பம் ஒருபொழுதும் திரைவழிவில்லை. கடலிற் சென்ற அக்கணமே அதனுடன் இரண்டாகக் கலந்து விட்டது. கடலின் ஆழத்தைப் பற்றிய செய்தியை யார் தருவார்? பிரம்ம் என்ற முயலாகக் கடலை அடைந்த ஐவனின் திணைப்பு இது சொன்றிடுகி.\*

பூமியில் மனித வாழ்க்கையின் அர்த்தம் பற்றிய பிரச்சினை இராமகிருஷ்ணரின் போதனைகளில் முக்கிய இடத்தைப் பெறுகிறது. மானவ என்றவகையினால் ஆண்ட அகப்பட்ட ன்ளது. மனித வாழ்க்கையின் அர்த்தம் இந்த வகையிலிருந்து விடுபடுவது அம்வது உயர் திணைபுதலாகும். ஆனால் உயர் திணைபுதலு அல்லது இவ்வகையினால் இறந்தென தீண்ட போராட்டம் நடத்தப்படக் வேண்டும். எல்லா ஆய்வுகளையும் ஒரேவிதமாக நடப்ப தில்லைப்பென்பதால் இது வேறு சிக்கலான

தரமுள்ளது. இராமகிருஷ்ணரின் அறிவிப்பைப் படி ஆய்வுக்களை நாள்கு பிரிவுகளாக வகைப்படுத்தலாம். பின்வரும் உருவகம் மூலம் இராமகிருஷ்ணர் இதனை விளக்குகிறார்.

மீளவை வகையை மீளப் பொழுது சில மீளவைகள் அறிவிருந்து தங்கியிரு முயற்சிக்கின்றன. அதாவது அகல உயர் திணைமடைய விருப்புகின்றன. இவை இரண்டாம் வகையான ஆய்வுக்களை ஒத்தன. முயற்சிக்கைகள் கைத்திரத்தில் ஆய்வுகளால் வகையிலிருந்து விடுபட்ட விருப்பினாலும் அவற்றிற் சிலவே விடுபடுகின்றன. அதுபோலவே கட்டுக்கவி கிருந்து விடுபட்ட ஆய்வுக்கள் மூன்றாவது வகையான முயற்சிகள் எனப்படுவர். சிலமீளவை இயற்கையாகவே எச்சரிக்கையுடையவர்தலால் அகல ஒருபொழுதும் வகையின் அகப்படுவதில்லை. இத்தகைய ஆய்வுக்கள் முதலாம் வகையான நித்திய முயற்சிகள் எனப்படுவர். இவை உலக பந்தங்களினால் ஒருபொழுதும் பிரிக்கப்படுவ தில்லை. எக்கவையும் உயர் திணைபுதலான.

வகையின் அகப்பட்ட பெரும்படி போன்று மீளவைகள் தங்கு என்ன நடந்தது என்ற திணைவில்லைப் பிடிப்பும்பொழுது அகலயில் மும் 94, இவ்வாறு போக, சேற்றுக்குள் புகுபுகுக்கின்றன. இவ்வகை பந்தங்களினால் கட்டுப்பட்டு, வெளிப்புகுபுகுபுகு ஆய்வுக்கள் இந்த வகையை ஒத்தன. மீளவை மீளவை உலக பந்தங்களின் கட்டுப்பட்டு அழிந்தது போலின்றன. உலக பந்தங்களாகிய வகையின் அகப்பட்ட உழுவும் இவர்களை எவராலும் விழிப்பினர் வகையச் செய்வதில்லை. இவை விழிக்க வேண்டி துன்பத்தில் ஆழ்ந்து கிடக்கின்றன. முயற்சிகள் விருப்பி உள்வரும்

ஒட்டுக் அறிவுள்ள மூட்களால் உயிர் இரத்தம் ஒருவருடைய பொருட்படுத்தாது உள்நுழைய வேண்டும் இத்தகைய ஆள்மாக்கள் துன்பம் விசுவரூபபொருளும் அதனைப் பற்றிய உணர்வியலாது இருக்கின்றன.

உலக பந்தங்களினால் ஆள்பா ரிபுக்கப் பட்டு உழவுவதற்குக் காரணம் என்ன வென்பதற்கு 'நான்' என்ற அகங்காரமே அதற்குக் காரணமென இராமகிருஷ்ணர் விடைதருகிறார். நான் என்ற அகங்காரம் அற்றுப்போயின் ஆள்மாக்களின் எல்வாத் துன்பங்களும் அற்றுப்போய்விடுமே. நான் என்பது கருமவிசை ஒத்தது. சரியானால் சூரியனின் பிரகாசத்தை மறைப்பது போல, நித்திய சூரியனான பிரகாசத்தை 'நான்' மறைக்கிறது. என்னைக் கவனி! இத்தன்மையினால் எனது முகத்தை நான் இப்பொழுது மறைக்கிறேன். உன்னால் எனது முகத்தை அபந்தாதிக்க முடிகிறதா? இல்லையல்லவா? ஆள்மா தன்மையில்லாத ஞானமும், ஆனந்தவாயானதுவு மாகும். மானவயினாலே, அகங்காரத்தினாலேயே அது தன்மையில்லா யறுந்து, உடல் உளக் கட்டுப்பாடுகளால் பெரும் துன்பத்தை அனுபவிக்கிறது.

'உலகவியான பற்றுக்கள் ஆள்மாவின் இயல்பாயே மாற்றியமைக்கும் வல்லமை படைத்தன. கவர்ச்சியான உடையணித்தவன் இயல்பியேயே காத்த பட்டுக்களைப் பாடியும், கடதாசி விளையாடியும், கைத்தடியை விக்கியும் நடப்பது தனக்குப் பெருமை தருவதென நினைத்துச் செயற்படுவான். உலகியல் பென்சில் இருந்தால் அது எல்லாவே அதனை கைத்திருப்பவனை எழுதச் செய்யும், பென்சிலிற்கு அத்தகைய இயல்புண்டு. பணம்

இதனைவிட ஆற்றலுள்ளது. ஒருவன் பணக்காரனானால் அவனது இயல்பு முற்றிலும் மாறிவிடுகிறது. அவன் முற்றிலும் வேறுபட்ட மனிதனாய் விடுகிறான். உதாரணத்திற்கு முன்பெல்லாம் என்னைச் சத்திக்க வந்த ஒரு எழுப்பிராமணனின் கதைகளைக் கூறலாம். கன்னகக் களாக்கு அப்பால் வசித்துவந்த அந்தப்பிராமணன் இக்களாக்கு வரும்பொழுது என்னைச் சத்திப்பது வழக்கம். மிகவும் கீழ்ப் படிவன்வவனாக அவன் இருந்தான். ஒருமுறை நான் அக்களாக்குச் சென்ற பொழுது ஆற்றல்களையில் அவனிருப்பதை அபந்தாதித்தேன். அவன் என்னைக் கன்னகும், மரியாதை யற்ற தொனிமில் என்னை அமுக்கக் கன்னகும். அவன் என்னை அமுத்த முகத்தில் அவனிடம் சிறிதளவாவது பணம் சேர்த்திருக்க வேண்டுமென எனக்குப் புரிந்தது. அவ்வா தில்லா விடும் அவன் இவ்வாறு என்னை அமுத்திருக்கவாட்டான். செல்வத்தின் ஆற்றல். இத்தகையது அது மனிதனைத் தற்கொருவ உள்வயணாக்குகிறது.

பிரம்ம ஒன்றே என்ற அந்நவத நினைப் பட்டை ஏற்றுக் கொண்ட இராமகிருஷ்ணர், அந்த நினைப்பாட்டையே எல்ல ஆள்மாக்களும் ஒன்றே என்றும், அகவயணாத்தும் ஒரே பிரகாசத்தின் கூறுகளே என்பதை திருவுவதற்கும் பயன்படுத்தினார். இதனடியடைபியேயே உலகை மனிதரும் உலகியல் மனிதர்கள் என்ற பார்வையும் பொழுது அவர்கள் அனைவரும் ஒரேதன்மை உடையவர்களாக இவ்வா திருப்பதற்குக் காரணம் மானவயையாகும். ஆனால் ஆள்மாக்கள் என்ற நினைவில் மனிதனை நாம் நோக்குமேனாயின், மனிதர்கள் அனைவரும் உலகவயல்களேயாவர்.

‘ஒரு கிராமத்தில் சன்னியாசிகள் யுகிடுத்தது அங்குதது சன்னியாசிகள் பிச்சை எடுத்தே தங்குகிய உணவைப் பெற்றனர். ஒருமுறை பிச்சை எடுப்பதற்காக வெளியே சென்ற சன்னியாசி ஒருவர் அப்பூர் ஐயன்நார் மிகக் கடுமையாக ஒரு ஏழையை அடிக்கத் கண்டார். மிகவும் இரக்கமுடையவர் அந்தச் சன்னியாசி ஐயன்நாரிடம் சென்று அவரை அடிக்கவேண்டாமென்று இரந்து கேட்டார். ஆனால் அந்த ஐயன்நாரோ உடனடியாக அந்தச் சன்னியாசியை நிலத்தில் மயக்கி விடும்வரை அடித்துப் போட்டார். செய்தியை வழிப்போக்கள் மூலம் அறிந்த அங்குததுச் சன்னியாசிகள் அவரை எடுத்துவந்து மிகுந்த சாசிக்கையுடன் அவர் உடல் நலம் பெறும்வரை டயாவித்தனர். உடல்நலம் பெற்று கண்ணிழித்த சன்னியாசியிடம் ‘உங்களுக்கு நாம் கொடுத்தது பாயித்தவர் எவ்வளவு உறவுமுடியும்’ எனக் கேட்டனர். அன்றும் பதிலளித்த சன்னியாசி என்னை அடித்தவர் எவரோ அவரே எனக்கு பாதுகாப்புணர்’ எனப்பதிலளித்தார்.”

என்ன ஆள்மாக்களினதும் ஒருமையையும், உறவுமுறையையும் இக்கதை மூலம் இராமகிருஷ்ணர் விளக்குகிறார். இக்கேட்பாடு தக்கீதியாக தீமையை படைக்காத்தின்மூலி அகற்ற முயற்சித்தல் என்ற கோட்பாட்டை திராவிடிக்ிறது. பங்குக்குப் பம், கண்ணுக்குக் கண் என்ற பழிக்குப் பழி என்ற தன்மையை முறைக்கெதிரான நிலைப்பாடுடையவராயும், இத்தகைய நியாவிர்த்தம் முறை இராம கிருஷ்ணரை வகையாதிக்கிரிய அருபுதி நெறிகள் இயக்கியவாதிபாக எடுத்துக் காட்டுகிறது.

ஏனைய அருபுதி நெறியாளர்களைப் போலவே இராமகிருஷ்ணரும் புலனுணைகத் துறந்தவராயும், ஆள்மீகத்தளத்தில் இறை

வறுடன் ஒன்றியவராகவும் என்வாறு வரலும் என்பதற்கு உதாரணமாகத் திருத்தவராய்.” இது இத்திய மாயிப் போகலாக்க வாழ்க்கை முறையைக் குறிக்கும். சமாத நிலைமூலம் தான் உண்மையான இறைவறுடன் தொடர்பு கொள்ளுதலும் சாத்தியமானதுமேன் அபவது நடைமுறைசார் போதனைகள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

இராமகிருஷ்ணரின் போதனைகளை சமயம் சாத்த தூய ஆள்மீகப் போதனைகளாகவே பெரும்பாலான ஆய்வாளர்கள் கருதுவதுண்டு. இத்தகைய கருத்து மிகவும் எளிமையப்படுத்தப்பட்ட கருத்தாகும். உண்மையில் இராமகிருஷ்ணரின் உணர்வுப்பாலை மிகவும் சிக்கலானது. அவரது உருவகங்கள் நடைமுறைசார் பயன் என்ற இயக்கக் கொண்டவை. ஒருபுறம் இறைவன் பற்றிய போதனைகளாகவும், மறுபுறம் சமயத்தின் பெயரால் மிகையுணர்வுடன் சமயச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவதினின்ற அபுத்த உணர்ந்துவதற்கும் அமைகிறது.

இவ்வுலகம் ரீமத்தின் அம்சமாயினும், தனிமனித ஆள்மாக்களின் இருப்பிடமுமாக உள்ளது. ஆள்மாக்களின் விடுதலை என்பது இவ்வுலகில் அதன் பண்டியமான நடத்தைகள் தங்கியுள்ளது. மனிதன் பிரக்கை பூர்வமாகத் தள்ளாமல் ஆற்றப்படவேண்டிய உலகியத் கடப்பாடுகளிலிருந்து தப்பிச் செல்வது அபுத்த ஆற்றவேண்டிய கடப்பாடு உள்ளவன். தனது நாணத்தக் கடமைகளை ஆற்றாது உலகைத் தொழுவதால் யானேதும் விற்றுப் போவதில்லை.

இறைமியல்வாதி என்ற நிலையிலிருந்து இராமகிருஷ்ணர் போகப்பொருது, அதிலாத்

எந்த தேடி அணவையன் மிகவும் கீழ்நிலை யிலுள்ள ஆள்பாணவக் கொண்டவனாவான் என்கின்றார்.

சமய சீர்திருத்த இயக்கத்தை ஆரம்பித்த இராமகிருஷ்ணரின் போதனைகளை மீள் வரூபாறு தொகுத்தும் கூறலாம்.

இறாவுள் ஒருவனையெனினும் அவன் பல்வகை அம்சங்களைக் கொண்டவன். சமயங்கள் ஒன்றொன்றும் இறாவுளின் அம்சங் களில் ஒன்றையே முதன்மைப்படுத்துவன வாகும். இவ்வாறு இறாவுள் பற்றிய ஒரிடறாத அணுகுமுறையால் சமயங்களிற்கிடையிலான ஞான்பாட்டையும், வளக்கமுறைகளிற்கிடையிலான ஞான்பாடுகளையும் நீக்கி சமயங்களிற்கிடையிலான நன்வினைக்கக் கோட்பாட்டை மோதிக்கிறார்.

தனியாள்மாக்கள் நித்தியத் தன்மையை யும், தெய்வீகத் தன்மையையும் கொண்டவை எனக் கூறுவதன் மூலம் என்ன மனிதர்களின்

துய் சமத்துவத்தை முதன்மைப்படுத்துகிறார். இதனடிப்படையில் இவ்வகை மெய்பானதென நிறுவாதவர், விடய இயல்புடைய இவ்விடய வாத அடிப்படையிலான வேதாந்தமெய்யியலை காவனியாதிக்கக் காவனியிய முயிவ வரானற்றுச் சத்தியப்பத்தித்தேற்றதாக வளர்த்ததெடுத்தார்.

மனித வாழ்க்கை சகலவிதத்திலும் இயல்புகத்தில் வளம்பெற்று மூடும்விக்கைகள், சமயவேறுபாடுகள், மற்றும் அழகணவானவை, தவறுகள் கழையப்பெற்று வளர்ச்சிபெற வேண்டுமென்ற திணைப்பாடுமையவரால் இவ் வளம்பட்டார்.

ஒட்டுமொத்தமாகப் பார்க்கும்பொழுது இராமகிருஷ்ணரின் உலகநோக்கு காவனி யாதிக்க அடிக்கமுறைக்கெதிரான ஞானவாதம், இந்துமரபின் தாராளமாத பிரிவினரின் காவனியாதிக்க சதிப்பாடுகளும் விளங்கிய தெனலாம்.

## அடிக்குறிப்புகள்

1. Memoirs of Ramakrishna, Ramakrishna Vedanta Math, Calcutta 1957, p 23-24
2. ibid. pp. 24-25
3. ibid. p. 78
4. ibid. pp. 76-77
5. சைத்தியலையில் தன் பெற்ற அணுவத்தை இங்கு இராமகிருஷ்ணர் குறிப்பிடுகிறார்.
6. ibid. p. 86
7. ibid. p. 316
8. ibid. pp 89-90
9. ibid pp 208-209
10. ibid p 89
11. ibid. pp. 36-38
12. ibid pp 42-44
13. ibid pp 72-73
14. ibid p. 148